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Rif. Regolamento per il funzionamento delle Circoscrizioni di Decentramento 
Art. 16: Interrogazioni, Interpellanze e mozioni. 

 
 
 
 

Oggetto: Strada VICENTINA detta “NAPOLEONICA” 
 
 
 
 

M O Z I O N E 
 
 
 
Il Consiglio della Seconda Circoscrizione Amministrativa del Comune di Trieste, 
 
 
 PREMESSO che la strada Vicentina detta “Napoleonica” è una strada panoramica molto amata e fre-

quentata da tantissimi triestini che la percorrono in ogni stagione, a piedi o in bicicletta, da soli o in 
comitiva, spingendo carrozzelle o passeggiando con il cane, godendo di un’incomparabile vista sul mare 
e sulla città,  
 

 CONSIDERATO che la facilità con cui si raggiungono il piazzale dell’Obelisco di Opicina e le falesie da 
Prosecco agli estremi della strada stessa, ha consentito sempre più anche a tanti turisti, italiani e dalle 
vicine Slovenia e Austria, di conoscerla, percorrerla e apprezzarla, nel weekend ma anche durane la set-
timana, quando anche molti climber triestini e sloveni si cimentano sulle pareti rocciose sotto Monte 
Grisa, 

 

 RICORDATO che il percorso è definito “ciclopedonale” e che il tratto, essendo riportato in molte guide 
come collegamento tra noti itinerari ciclabili anche transfrontalieri dell’Altipiano, come a suo tempo già 
segnalato, viene percorso spesso con eccessiva velocità, soprattutto in discesa dall’Obelisco verso Pro-
secco, nonostante la presenza lungo la passeggiata di famiglie, bambini, carrozzelle,  

 

 FATTO PRESENTE che lungo la Napoleonica ci si può talvolta imbattere in lattine e in altri rifiuti abban-
donati, magari i resti di una colazione all’aperto, ma anche in abbandoni di sacchetti con deiezioni cani-
ne,  
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 PRESO ATTO che una recente mozione presentata dalla Prima Circoscrizione “Altipiano Ovest” aveva 
chiesto l’installazione di cestini per la raccolta all’imbocco della Napoleonica a Prosecco, oltre che in al-
tri punti di notevole frequentazione turistica del territorio, giustificati dal fatto che per l’utilizzo dei 
nuovi cassonetti ad apertura controllata sarebbe necessaria la tessera di cui i turisti sono sprovvisti; ri-
chiesta poi rifiutata dall’assessore competente alle Politiche del Territorio perché i rifiuti possono esse-
re comunque conferiti regolarmente suddividendoli all’interno dei cassonetti per la raccolta differen-
ziata (carta, plastica, vetro, lattine, umido) presenti nelle isole ecologiche,  

 
 

I M P E G N A 
 
 
l’assessore alle Politiche del Territorio Michele Babuder, attento alle tutela dell’ambiente naturale, nel far 
sistemare agli imbocchi della passeggiata (e magari a metà tracciato) delle tabelle segnaletiche: 
 

 che nel ricordare  l’utilizzo ciclopedonale della strada “Napoleonica”, segnalino la necessità di percorre 
la stessa con prudenza e velocità moderata, dando comunque la precedenza ai pedoni, 
 

 che a tutela dell’ambiente naturale e del decoro della strada panoramica, raccomandino di conferire 
eventuali rifiuti nei cassonetti delle isole ecologiche presenti agli ingressi del tracciato, dove con un po’ 
di attenzione i rifiuti possono essere facilmente smaltiti nei cassonetti della raccolta differenziata (car-
ta, plastica, bottiglie e lattine, umido) 

 
Avremmo piacere che sulle nuove tabelle, oltre alla dicitura dell’assessorato del Comune di Trieste, venga 
menzionata anche la nostra Circoscrizione.  
 
 
Grazie dell’attenzione, 
 
 
il consigliere Roberto Mandler 
coordinatore della commissione “Urbanistica-Territorio-Ambiente” della II Circoscrizione “Altipiano Est” 
 
 
 
Trieste, 27 febbraio 2026 
 


